恶意欠债、物流刁难、刷单索赔,"小恶"难惩?

我县设立"专窗"处置"轻微侵企问题"

□ 浙江法治报记者 章锐 通讯员 吴季青

本报讯 前不久,庆元县一家肉类食品企业的老板吴某(化姓)专门跑去点赞"'轻微侵企问题'反映专窗":"这个窗口管用啊,钱要回来了,骗子也受到了惩罚……"

"'轻微侵企问题'反映专窗"是庆元县公安局联合县司法局等部门,针对企业遭受"小额度"侵害而创新设立的新服务内容,目前"专窗"设立在庆元县企业综合服务中心,并配备专职法律顾问,企业主仅需到"专窗"填写一张表,工作人员便会联络公检法司、综合行政执法、市场监管等十余个部门专员,实时组建专业团队,落实"查平台管理、查关联事件、查利益链条"的"一事三查"机制,对问题开展联合研判、依法定性。

"在之前的工作中我们发现,恶意欠债、物流刁难、刷单索赔等新型'轻微侵企'行为正持续侵蚀企业权益,并且,这类行为常常披着'经济纠纷'的'外衣',光凭一个部门难以治理。"庆元县公安局民警姚海江介绍,"为此,庆元公安联

合相关部门于2024年5月设立'专窗',通过创新'轻微侵企问题'处置闭环,将'小恶'难惩的治理盲区纳人规范化、法治化治理轨道。以'一个窗口'方便企业反映问题,推动多部门开展信息碰撞、专业研判和'集中办理'。"

吴某是抱着"试试看"的心态来到"专窗"的,工作人员周丽娟热情接待并指导其填报了问题反映表。针对吴某反映的"王童(化名)拒不支付猪肉尾款",周丽娟随即联络公安、司法、市场监管、法院等部门专员,并组建了"线上"工作群研究讨论相关情况,通过多部门信息碰撞,发现王童以同样的"先履约后赊购"方式,先后拖欠全省30余家养殖户、企业超百万元。

经研判,公安部门认定该事件不是简单的欠债不还,而是涉嫌诈骗犯罪,遂立案调查。依托县公安局"侦研一体"工作机制,经侦、网安等力量深入研判,发现王童将赊购猪肉得来的资金用于个人高额消费。公安部门通过线上及时沟通,和检察、法院等部门确定了该行为的法律行为定性。2024年11月,民警将嫌疑人抓获归案;2025年5

月,嫌疑人被检察院起诉至法院。

据了解,"'轻微侵企问题'反映专窗"目前制定了覆盖平台经济、供应链、物联网、知识产权、职业打假等5大领域28类风险行为的《轻微侵企行为目录》和《"轻微侵企"行为分类处置规程》。"对存在'轻微侵企'情形的,针对案件类型,按照纠纷调处、行政监管、刑事查处分类流转处置。"姚海江介绍,"专窗"已累计帮助本地企业规避"轻微侵企"风险200余件,开展"小微"维权45次,通过线索挖掘减少和挽回企业损失1100余万元。



师徒合力破获一起系列盗窃案

在县公安局濛洲派出所案件办理队,有这样一对师徒——30岁的吴志轩,在派出所摸爬滚打8年,经验丰富;23岁的叶祥震,从警校毕业未满1年,血气方刚。不管是在侦查办案的现场,还是在梳理线索的办公室,总能见到二人并肩作战、默契配合的身影。近日,这对师徒成功破获一起系列盗窃案。

5月17日,濛洲派出所接到报案称:我县文锦轩小区内发生多起电线、电缆线被盗窃案,损失价值10000余元。

接警后,吴志轩、叶祥震二人迅速行动。吴志轩凭借丰富的经验,指导叶祥震开展案件调查、搜集和分析证据……在吴志轩的指导下,叶祥震细心梳理案件线索,对整个小区的监控进行全面察看,并依托街面监控进行追踪。

通过现场勘验、走访信息及查看小区及周边道路监控,民警迅速锁定嫌疑人蔡某、陈某,并立即开展抓捕。由于两人都有犯罪前科,初期审讯并不顺利。在吴志轩的指导下,叶祥震通过梳理嫌疑人销赃记录等,找到了突破口,最终两人都如实交代了自己的犯罪行为。

在大数据中心的实战支撑下,民警发现:今年以来,蔡某、陈某伙同另外4名嫌疑人多次在我县实施盗窃,团伙内部分工明确,踩点、望风、盗窃、销赃环环相扣。

后来师徒两人对该盗窃团伙乘胜追击,一举将其余4名嫌疑人全部缉拿归案,查实今年以来该团伙在濛洲街道、竹口镇、黄田镇累计实施盗窃14起。

案件告破后,师徒二人击掌庆祝。"师傅就像一个大哥哥,帮助我快速融人集体。"叶祥震说,"我深知,成为一名优秀的人民警察还需要不断的努力和学习,但我相信,在师傅的指导和自己的不懈努力下,有志者事竟成!"

2024年以来,师徒二人携手共进,成功办理多起治安、刑事案件,有效控制了辖区发案率,先后对50余名嫌疑人采取强制措施,为群众追赃挽损累计90余万元。



党旗引航 誓言铿锵

日前,县公安局 举行新党员入党仪 式。宣誓结束后,警 师们为新党员佩戴 党员徽章,并送上书



"猫池"有"猫腻"县公安破获"猫池"案缴获2000多张手机卡

"一张张电话卡整齐插在设备上, 一台台机器'闪闪'亮着信号。"冲进窝 点抓捕的县刑侦大队副大队长胡仁敏 看着桌上的"猫池",感慨道:终于将这 个"害人"的窝点拨除了。

近日,县公安打掉2个"猫池"犯罪 窝点。事情还要回溯到2024年12月31日,庆元一企业财务小叶遭遇电信网络 诈骗,诈骗分子不仅提前在公司电脑安 装了木马病毒,获取了公司内部通讯信息,包括聊天记录,同时还设置话术,进 行精准诈骗。随即诈骗分子冒充公司 老板,以支付货款的名义让"小叶"分别 向陌生账户转账50万元、30万元,诈骗 金额80万元。

接到报警后,庆元公安迅速启动紧急止付机制,成功冻结第二笔30万元

转账。但第一笔汇出的50万元则被骗子迅速转移。依托大数据中心实战体系,刑侦、网安等部门警种立即开展调查处置。一方面清理企业病毒,并指导企业建立网络安全制度;另一方面全力追赃挽损。

经查:第一笔50万元资金汇出后,在十二分钟内被骗子拆分为每笔2000元的金额,分259次转人第四类数字人民币钱包。

"这么多笔交易次数,一定有猫腻。"通过专业研判,县网安大队副大队 长赵恒发现了藏在背后的"猫池"。

随后的1个月里,县公安局民警先后奔赴湖南、上海等地。为抢时间,他们曾在36小时内辗转两省;为锁定关键证据,连续三天彻夜分析数据……最

终,警方分析研判到嫌疑人唐某、裘某。民警与当地警方协同作战,迅速展开抓捕,最终抓获了唐某、裘某,捣毁了两处"猫池"窝点,查获猫池设备115台、手机卡2755张,电脑硬盘28个。

目前已为受害人追回损失63万元,唐某、裘某等4名犯罪嫌疑人因涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪,已被起诉至县人民检察院。

什么是"猫池"?

"猫池"是一种网络通信设备,能将传统电话信号转化为网络信号,可同时支持多个手机号,进行群发信息、远程控制,本是方便单位通信的设备,但近年来,一些不法分子动起歪脑筋,利用"猫池"设备开展电信网络诈骗。"猫池"

设备插入电话卡,与电脑连接,启动特定软件,进入运行状态,远程电诈分子就能通过网络操控"猫池"设备连接的电脑,使用这些手机号或利用手机号注册大量App,开展电信网络诈骗。

警方提醒:

近年来,"猫池"成为电信网络诈骗犯罪手段,严重侵害人民群众财产安全,市民不要为谋取利益买卖电话卡,沦为不法分子的帮凶。在生活中看到"出售银行卡、电话卡""租售微信""出租收款码""借用身份证"等信息,要提高警惕,不要被一些蝇头小利所迷惑,以免陷入违法犯罪的深渊。